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a) Bitte fiillen Sie sofort den Kopf des Deckblatts aus.

b) Uberpriifen Sie Thr Klausurexamplar auf Vollstandigkeit (6 Seiten).

d

Es sind keine Hilfsmittel zugelassen.

Zeit: 33 Minuten

)
)
c¢) Tragen Sie Thre Losungen soweit moglich direkt in die Klausur ein.
)
e)

Aufgabe | max. Punktezahl | Punkte
1 18
2 15

Summe 33




Aufgabe 1 [6+8+4 = 18 Punkte] Multicast

Wird eine Nachricht von einer Sendeinstanz an eine definierte Menge von Empfangerin-
stanzen iibermittelt, dann spricht man von einem Multicast-Kommunikationsvorgang.

a) [6 Punkte] Beschreiben Sie stichpunktartig, wie Multicast in der Vermittlungsschicht
und in der Transportschicht realisiert werden kann. Gehen Sie dabei insbesondere auf
die Unterschiede zwischen Lokalen Netzen und Weitverkehrsnetzen ein.



b) [8 Punkte] Ein groBes Problem bei der Realisierung von Multicast ist die Behandlung
von Bestatigungen. Diskutieren Sie stichpunktartig die Semantiken von Bestatigun-
gen in einer Multicast-Kommunikation.



¢) [4 Punkte] Nennen Sie zwei Anwendungen, die einen Multicast-Dienst benétigen. In
welcher Schicht des Referenzmodells sollte fiir diese Anwendungen der Multicast-
Dienst realisiert sein?



Aufgabe 2 [3+12 = 15 Punkte] Source Policing
Unter Source Policing versteht man die Uberpiifung von VPI/VCI-Werten sowie die Uber-

wachung der ausgehandelten Verkehrsparameter in ATM-Vermittlungsrechnern.

a) [3 Punkte] Welche grundlegenden Anforderungen werden an Source Policing-
Mechanismen gestellt?



b) [12 Punkte] Ergdnzen Sie die folgende Abbildung gemif den Strategien Leaky Bucket
und Triggered Jumping Window. Die ersten zwei Ankiinfte sind jeweils vorgegeben.
Vermerken Sie insbesondere, welche Pakete zuriickgewiesen und wann die angenom-
men Pakete gesendet werden.
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